

护理干预对阿替普酶早期溶栓治疗急性脑梗塞患者作用分析

刘 溶

泰州市中医院 江苏泰州 225300

[摘要] 目的 探究阿替普酶早期溶栓治疗急性脑梗塞患者的护理干预措施。方法 选取我院 2016 年 3 月—2017 年 12 月间使用阿替普酶进行早期溶栓治疗的 38 例急性脑梗塞患者作为研究对象，随机分为观察组和对照组，对照组 19 例采用常规护理，观察组 19 例行优质护理，对比两组患者的护理有效率和不良反应发生率。结果 观察组患者的护理有效率为 92.13%，对照组患者的护理有效率为 72.37%，两组对比差异 $P < 0.05$ ，具有统计学意义；观察组患者不良反应发生率为 5.32%，对照组患者的不良反应发生率为 35.27%，两组对比差异 $P < 0.05$ ，具有统计学意义。**结论** 对阿替普酶早期溶栓治疗急性脑梗塞患者进行优质护理干预能够显著提高患者的护理有效率，降低不良反应发生率，有效促进患者预后康复，值得进行临床推广。

[关键词] 护理干预；阿替普酶；急性脑梗塞；护理有效率

[中图分类号] R473.74

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)05-165-02

急性脑梗塞的病理变化很容易引发脑血栓，进而损伤患者的神经功能，因此在临床中的治疗主要以抑制血栓形成和溶栓为主^[1]。但溶栓治疗后会出现脑水肿、梗死灶继发出血、溶栓再闭塞等并发症，危及患者生命，因此在积极对症治疗的基础上，加强科学有效的护理干预具有重要的临床价值。为进一步对急性脑梗塞患者早期溶栓治疗过程中的护理措施进行分析探讨，本次研究对我院 2016 年 3 月—2017 年 12 月间收治的 38 例急性脑梗塞患者进行对照研究，现总结报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2016 年 3 月—2017 年 12 月间收治的 38 例急性脑梗塞患者作为研究对象，所有患者均经影像学检查确诊，并进行阿替普酶早期溶栓治疗，以数字随机法分为观察组和对照组，观察组 19 例，其中男性 11 例，女性 8 例，年龄 44—76 岁，平均年龄 (47.3 ± 4.9) 岁；对照组 19 例，其中男性 13 例，女性 6 例，年龄 46—75 岁，平均年龄 (48.2 ± 5.1) 岁。所有患者均完全知晓本次研究内容，并签署知情同意书自愿参与。本研究报经医院伦理委员会备案批准进行。两组患者的性别、年龄、病程等一般性资料对比差异 $P > 0.05$ ，具有可比性。

1.2 护理方法

两组患者均进行阿替普酶早期溶栓治疗，对照组患者进行常规护理，观察组患者在对这组患者的基础上进行优质护理，主要包括：①心理护理：脑梗塞发生后，患者通常会出现语言功能缺失、肢体行动功能障碍等并发症，容易产生焦躁、失落的情绪，此时医护人员需要及时对患者进行心理疏导，引导其树立战胜疾病的信心；②治疗护理：在溶栓过程中要

表 1：两组患者护理有效率对比 [n(%)]

组别	痊愈	显效	有效	无效	总有效率
观察组 (n=19)	5(26.32)	7(36.84)	6(31.58)	1(5.26)	18(94.74)
对照组 (n=19)	4(21.05)	5(26.32)	7(36.84)	3(15.79)	15(84.21)
χ^2					4.517
P					<0.05

2.2 两组患者不良反应发生率对比

观察组患者出现 1 例牙龈出血，不良反应发生率为 5.26%，对照组患者出现 1 例牙龈出血、2 例泌尿系统出血、1 例脑出血，不良反应发生率为 21.05%，两组患者不良反应发生率对比，差异显著 ($P < 0.05$) 具有统计学意义。

3 讨论

急性脑梗塞是神经内科比较常见的疾病之一，治疗重点在于抑制血栓形成和溶栓治疗。结果显示，在急性脑梗塞患

对患者意识状态、语言变化、肢体活动等情况进行密切监测，严格遵照医嘱用药，出现异常情况及时向主治医生报告并采取有效措施。③溶栓后护理：溶栓治疗后，患者通常会有语言功能逐步恢复、肢体肌力明显好转的情况，此时应当密切关注其神志、瞳孔、心率、血压、呼吸变化，重点对血压变化进行监测。颅内出血是溶栓治疗后最为凶险的并发症，因此需要对脑水肿、脑出血的征兆进行严密监视，一旦出现异常立即报告主治医生并采取针对性的干预措施。

1.3 评价标准

护理有效率评价^[2]：痊愈：患者四肢无明显功能障碍，无病残情况，恢复自理能力，神经功能缺损评分下降 90% 以上；显效：患者四肢存在轻微功能障碍，病残评级 3 级以下，自理能力基本恢复，神经功能缺损评分下降 46%—90%；有效：患者四肢存在部分功能障碍，病残评级 4 级，恢复部分自理能力，神经功能缺损评分下降 17%—45%；无效：患者临床症状没有出现明显改善或加重。总有效率 = (痊愈 + 显效 + 有效) / 例数 × 100%。

1.4 统计学分析

将数据结果录入 SPSS19.00 数据库进行处理，研究计数资料用 χ^2 ，以例数 (%) 形式表示，研究计量资料均用 t 进行检验，用 $\bar{x} \pm s$ 形式表示，差异 $P < 0.05$ 为具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者护理有效率对比

观察组患者护理总有效率为 94.74%，对照组患者的护理总有效率为 84.21%，两组对比差异 $P < 0.05$ ，具有统计学意义，见表 1。

者早期溶栓治疗过程中加强护理干预，对于促进患者康复，预防复发具有重要意义。优质护理为近年来新兴的护理模式，是以患者为中心，加强基础护理，深化护理内涵，提高护理服务质量，紧紧围绕患者需要，为患者提供优质、满意、放心的护理服务。

本研究对观察组患者实施优质护理，结果显示观察组患者护理有效率为 94.74%，符合杨顺兰^[3] 的报道，且显著高于（下转第 167 页）

2.2 两组生活质量对比

观察组生活质量高于对照组，两组间差异明显 $P < 0.05$ ，表 2。

2.3 两组护理满意度对比

观察组护理满意度高于对照组，两组间差异明显 $P < 0.05$ ，表 3。

表 3：两组护理满意度对比 [例 (%)]

组别	例数	满意	一般满意	不满意	总满意度
观察组	30	16 (53.33)	13 (43.33)	1 (3.33)	29 (96.67)
对照组	30	9 (30.00)	14 (46.67)	7 (23.33)	23 (76.67)
χ^2	-	-	-	-	5.192
P	-	-	-	-	0.023

3 讨论

大部分患者被诊断出胃癌时病情已经步入中晚期，已错过治疗的最佳时期，再加上患者体质较为虚弱，会增加治疗难度，治疗过程中会存在多种并发症^[6]。患者受到疾病等多种因素的影响，生活能力会降低，且容易出现焦虑、抑郁等不良情绪，会影响治疗效果。因此，临幊上需采取有效的方法缓解患者疼痛情况，改善其生活质量和心理状况。

本研究显示，给予观察组患者心理护理干预后，观察组心理状况评分低于对照组，观察组生活质量评分高于对照组，观察组总护理满意度为 96.67%，对照组总护理满意度为 76.67%，观察组护理满意度高于对照组，两组间差异明显 $P < 0.05$ ，主要原因为：给予患者心理护理干预，充分掌握患者心理状况，引导患者保持良好的心态，积极配合治疗，并

(上接第 163 页)

护理满意度，在临幊上值得推广应用。

[参考文献]

- [1] 徐玉婷, 谢碧香. 急性胰腺炎应用芒硝外敷联合个体化护理干预的临床分析 [J]. 海峡药学, 2017, 29(8):193-194.
- [2] 刘薛梅, 刘红. 改良芒硝外敷袋联合舒适护理在急性胰腺炎患者中的应用 [J]. 安徽卫生职业技术学院学报, 2017, 16(4):102-103.

(上接第 164 页)

寻找并发现护理过程中的风险因素，进而主动探寻有效的防范措施^[2]。同时应用护理风险评估单，能够提早的预测患者在护理过程中可能发生的风事件，进而通过相应的干预措施，预防风事件的发生。应用护理风险评估单，还能够使护理人员及时了解到患者的护理服务重点，进而避免由于交接班而导致护理差错的发生，确保患者的安。本次研究结果表明，通过给予患者护理风险评估单管理，有效的降低了患者在护理过程中风事件的发生，提高了患者的护理服

(上接第 165 页)

接受常规护理对照组患者的 84.21%，证明对急性脑梗死患者阿替普酶早期溶栓治疗过程中加强优质护理，护理效果更为确切。除此之外，观察组患者不良反应发生率为 5.26%，显著低于对照组患者的 21.05%，证明优质护理能够有效降低不良反应发生率，确保护理过程顺利进行。

综上所述，对阿替普酶早期溶栓治疗急性脑梗塞患者进行优质护理干预能够显著提高患者的护理有效率，降低患者不良反应发生率，有效促进患者的预后康复，值得进行临

能够改善患者心理状态。告知患者和家属手术治疗中的过程、所采用的方法以及应注意的事项，让患者和家属能够充分信任护理人员，从而提高手术治疗效果，对改善患者生活质量具有积极作用；给予患者疼痛护理，对改善患者疼痛情况具有积极作用；给予引流管护理，观察引流液和引流管的实际情况，防止引流管发生堵塞，有助于降低术后出现并发症的情况。

综上所述，在胃癌患者的临幊护理中应用心理护理干预，对患者心理状态、生活质量以及护理满意度产生的积极影响较大，预后效果较好，值得临幊大力推广和应用。

[参考文献]

- [1] 马虹, 鲁鸣, 高晓兰, 等. 整体护理干预对胃癌根治术患者心理状态及康复效果的影响 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(19):168-172.
- [2] 付忠霞. 护理干预对胃癌患者 18F-FDG PET/CT 显像图像质量与心理状态的影响 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(29):161-164.
- [3] 乔巧娥. 综合护理干预对胃癌患者心理状况及生存质量的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(26):197-198.
- [4] 薛迎利, 唐红霞, 薛璐璐, 等. 心理护理对胃癌化疗患者焦虑情况及生活质量的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(23):189-190.
- [5] 范雪峰. 针对性护理干预对胃癌术后患者生活质量及焦虑、抑郁情绪的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(22):140-141.
- [6] 骆春兰, 李永秀, 魏继棠. 心理护理干预对胃癌患者心理状态、生活质量及护理满意度的影响分析 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2017, 22(2):273-275.

[3] 王梅, 陈永惠, 石芳. 自制改良芒硝外敷袋在急性胰腺炎患者中应用 [J]. 安徽医药, 2016, 20(11):2193-2195.

[4] 李斯维, 徐健, 文静. 新型芒硝外敷袋在急性胰腺炎中的应用效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(1):188-189.

[5] 吴佳, 金颖, 陈易, 等. 芒硝外敷对急性胰腺炎患者肠黏膜屏障功能及预后影响的临床研究 [J]. 中国中西医结合急救杂志, 2017, 24(6):613-616.

务满意度。

在骨科患者的临幊护理管理过程中应用风险评估单，能够有效的对护理中可能发生的风事件进行预防，进而提高患者的护理安全性和护理服务质量，降低安全管理事件的发生。

[参考文献]

- [1] 马泽萍, 黄秀玉. 风险评估单在骨科护理管理中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2014, 11(5): 57-59.
- [2] 张峻莉. 风险评估单在骨科护理管理中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2015, 10(5):51-52.

推广。

[参考文献]

- [1] 王满红. 早期护理干预在脑梗塞患者语言、肢体功能康复中的应用 [J]. 大家健康 (学术版), 2015, 05:183.
- [2] 张淑娟, 白玉洁. 改进急救护理路径在急性脑梗塞患者溶栓治疗中的应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 06:1153-1156.
- [3] 杨顺兰. 阿替普酶静脉溶栓治疗急性脑梗塞的护理对策探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(06):236, 239.